Seminarska naloga

Cela stevila

Stevilo



Stevilo je matemati¢ni pojem, s katerim opisujemo mnozino.

V Vsakdanji rabi so najbolj znana naravna Stevila
{1,2,3,4,5,6,7,8,9, 10, ... }, s katerimi stejemo.

Skupnost vseh naravnih Stevil dolo€a mnozico, ki jo obi¢ajno
oznacujemo z N.

Ce k tej mnozici pridruzimo $e negativna Stevila, dobimo
mnozico celih Stevil Z.

Kolicnik celih Stevil so racionalna Stevila ali ulomki, katerih
mnozico oznacimo z Q.

Ce vklju¢imo $e vse neskonéne in neponavljajo¢e decimalne
zapise Stevil, dobimo realna Stevila R.

Tista realna Stevila, ki niso racionalna, so iracionalna. Realna
Stevila lahko naprej razsirimo Se na kompleksna stevila C, s
katerimi lahko reSimo vse algebrske enacbe.

Vse resitve algebrskih enacb, katerih koeficient ko kompleksna
Stevila, so spet kompleksna Stevila. Vsaka omenjena mnozica je
podmnozica naslednje:

NCZCcQcCcRcCC.

Stevila moramo lo¢iti od $tevilk, ki so posebni znaki za
predstavitev Stevilk. Zapis Stevil kot niz Stevilk obravnavajo
Stevilski sestavi.

Razsiritev

Nov razvoj je prinesel hiperrealna Stevila in surrealna Stevila, ki



razsirijo realna sStevila z dodajanjem neskoncno majhnih in
neskoncno velikih stevil.

Namesto poljubno neskoncno dolgih decimalnih zapisov desno
za decimalno vejico, ki vodijo od racionalnih do realnih Steuvil,
lahko dopustimo neskonlne decimalne zapise levo od
decimalne vejice, kar nas pripelje do p-Stevil.

Ordinalna Stevila in kardinalna Stevila so posploSitev naravnih
stevil za merjenje velikosti neskoncnih mnozic.

Aritmeticne operacije, kot sta dvocleni operaciji sestevanja in
mnozenja, posplosimo v matematicni veji abstraktne algebre. S
tem dobimo algebrske strukture grupo, kolobar in polje.

Celo Stevilo

- Cela stevila so: ...-3,-2,-1,0,1, 2, 3, ...



- Oznacimo jih z Zz=9{..-3,-2,-1,0,1,2,3, ... }

- Uvedemo jih, saj pri odstevanju naravnih stevil ne dobimo
zmeraj naravno stevilo : a - b je naravno le, Ce je a vedji od
b

- Odstevanje na Stevilski premici
Ko je b vecji od a pridemo levo od tocCke O.

* NariSimo si cela Stevila na Stevilski osi

ErE i *

* Cela Stevila so sestavljena iz naravnih Stevil , Stevila 0 in
negativnih  naravnih stevil ( -1, -2, -3, -4, .. )
Pravimo da je - n nasprotno Stevilo k n. Veljan-n=20

* Znak minus ima trojni pomen :

- znak za odstevanje ( 7 - 4 = 3 )
-predznak stevila ( -3 )

- prehod k nasprotni vrednosti (- (-3 ) = 3)

Mnozica celih Stevil, je obicajno oznalena kot Z (nemsko
Zahlen. stevilo) je doloCena kot mnozica akvivalencnih razredov
urejenih parov naravnih stevil N x N z ekvivalencno relacijo (a,
b) ~ (c, d), pri kateri velja:

a+b=Db+c
Dvocleni aritmeticni operaciji seStevanja in mnozenja celih
Stevil sta dolocCeni z :

(a,b)+(c,d)=(a+c,b+d)
(a,b)e(c,d)=(@aec+bed, aed+bec)

Obicajno razred (a, b) oznacimo z znakom n, Ce velja b = a in -



n,

Ce je a = b, kjer je n poljubno naravno Stevilo, da velja
a=b+n in a+n=>b .

S taksnim zapisom cela Stevila tvorijo znano mnozico
{...,-6,-5,4,-3,-2,-1,0,1,2,3,4,5,6,7,8,9, 10, ... }.
Nekaj primerov:

0 = ekvivalencni razred (0, 0) = ekvivalencni razred (1, 1) = ...
1 = ekvivalencni razred (1, 0) = ekvivalencni razred (2, 1) = ...
-1 = ekvivalencni razred (0, 1) = ekvivalencni razred (1, 2) = ...

Mnozica celih Stevil je tako sestavljena iz mnozice naravnih
Stevil

N, {0, 1, 2, 3, ...} in mnozice negativnih celih stevil {..., -3, -2, -
1}.

Mnozica celih Stevil je najmanjSa grupa, ki vsebuje naravna
Stevila.

Mnozica celih Stevil Z s seStevanjem in mnozenjem (Z, +, -)
tvori popolni obseg.

Mnozica (Z, +, -), v kateri veljajo obic¢ajne aritmetine operacije,
je urejen kolobar :

(@a,b)=(c,d)eZ,Cejea+d=b+ceN

Vsa Stevila, ki so vecja od 0 so pozitivha. Mnozica celih Stevil je
Stevno neskoncna, podobno kot je mnozica naravnih Stevil, ki jo
vsebujejo.

Mnozica celih Stevil ne tvori polja, ker na primer ni takSnega
celega stevila, da bi veljalo 2 x = 1. NajmanjSe polje, ki
vsebujejo cela Stevila je mnozica racionalnih Stevil.

Tudi cela Stevila kot naravna Stevila imajo pomembno Istnost
delitve z ostankom. Ce imajo dve celi steviliain b, b # 0, lahko
vedno najdemo taksni dve celi Stevili k in /, da bo veljalo :

a=b-k+1 in 0=I1<|b|.



Stevilo k se imenuje koli¢nik (kvocient) in $tevilo | ostanek
deljenja Stevila a s Stevilom b. Stevili k in I sta enoli¢no
doloCeni z a in b. S taksno delitvijo lahko z Evklidovim
algoritmom izracunamo najvecji skupni delitelj. Najvecji skupni
delitelj dveh celih Stevil lahko vedno zapiSemo kot vsoto
mnogokratnikov dveh Stevil.

Na ta nacin je mnozica Z Evklidov obseg. To pomeni, da je Z
osnovni idealni obseg in lahko cela Stevila zapiSemo kot produkt
prastevil na natanko en nacin. To je osnovni izrek aritmetike. S
celimi Stevili se kot veja matematike ukvarja teorija Stevil.

Celo Stevilo je ponavadi eno izmed preprostih podatkovnih tipov
v racunalniskih jezikih ponavadi z dolzino 8, 16 ali 32 bitov. Cela
stevila se ponavadi uporabljajo kot indeksi vektorskih polj
(»array«).

Racunski zakoni

Vsota dveh celih Stevil a in b je zmeraj celo Stevilo a + b.



Lastnosti seStevanja :

komutativnhost seStevanja - a + b = b + a
(3+45=8=5+3)

asociativnost sestevanja -a + (b +c)=(a+b) +c
(-2+(54)=(-2+5)-4=-1)

0 je nevtralen element za sestevanje -a+ 0 =a
(9+0=9)
-a je nasprotno Stevilo Stevilaa -a+(-a)=0

( nasprotno Stevilo k 3 je -3)

Trditve ;

1. ) v(v:e Stevilu pristejemo nasprotno stevilo je vsota O.
2. ) Ce je a + b = 0, je b nasprotno Stevilo Stevila a.
3. ) Nasprotno Stevilok -ajea(-(-a)=a)invelja-a + a =
0 )
4. ) Nasprotno stevilok (a+b)je-a+(-b).(-(a+b)=-a+ (
b))

Stevila :

Sestevanje MnoZenje
Komutativnost a+b=b+a ab=b-b
(zamenljivost)




(a+b) + c = a +|(a'b) - c = a -
Asociativnost (b+c) (b+c)

(zdruzevanje)

(a+b) e c=ac+

Distributivnost bec
(razclenitev)
Nevtralno Stevilo |a+ 0 =a arl=a
aesa = ,a#
Obratni / Inverzno|a + (-a) =0 0
Stevilo
Urejenost :

Za poljubni stevili a in b velja ena od treh moznosti

a<b ali a=>b ali a>b

a<b in b<c potem pa a<c

Uporabljajo se Se naslednje oznake:

1. a = b : aje manjse ali enako b (negacija izjave a > b)
2. a = b : aje manjsi ali enako b (negacija izjave a < b)

3. a # b:anienako b (negacija izjave a = b)

Racunanje :




1. Naj bo a < b in c poljubno Stevilo. Potemjea + c < b +c

2.Najboa>0inb > 0. Potemjea b >0.



